ESTIMOINTITEORIA, 27.3.2002, MV

Lopputentti

Viimeisen tehtdvin maksimipisteméédrd on 10 pistettd, muissa 6.

1. Olkoon satunnaismuuttujien x ja y yhteistiheys muotoa

1
1 0<z<y0<y<2
esta = { & v0=y

muulloin
a) Mddras reunatiheys fy (y).
b) Méarad ehdollinen tiheys fy,(2]y) ja odotusarvo E {x|y}. Mitd on
E{x|ly =1}?
¢) Ovatko satunnaismuuttujat x ja y riippumattomia? Perustele.

2. a) Osoita, ettd MS-estimaattori voidaan esittdd muodossa
Joo 05 (210) £ (0) b
J2o £(210)£(0) do

b) Maarad 0 MS ja 0 M ap skalaariparametrille 8, kun havaintomalli on muo-
toa

Oms =

z=In6+v
missé
1, 0<6<1
10) = { 0, muulloin
ja
e"", v>0
flv)= { 0, muulloin

3. Osoita, ettd MS-estimaattori t‘st on harhaton.

4. Oletetaan, ettd satunnaisvektorit 6 ja v ovat Gaussisia s.e. 1, = 0 ja liséiksi
0 ja v ovat riippumattomia. Olkoon meilld havaintomalli

z=HO+wv

missd H on tunnettu matriisi. Satunnaisvektorille § maaratiaan kolme es-
timaattoria

0r = (H'C,J'H+ O Y HTC 2+ Cy i) (1)

= o+ (H'C,'H + Cy )" (H G (2 — Hipg)) (2)
b = (HTC,'H)"Y(HTC;'2) (3)
b = (HTH) Y(H"2) (4)



a) Nime# kyseiset estimaattorit. Jos samaan estimaattoriin liittyy useampi
nimike, kerro ne kaikki.

b) Milld oletuksilla péidstéin 01:st8 O9:een ja edelleen f3:een? Mité ko.
oletukset tarkoittavat kdytdnnossa?

c¢) Olkoon H = (11),6 = (01,62),2z = 3.3,n, = 0 ja C,, = 0.2. Sinulla
on etukiteisoletus (1, 1) parametrivektorin 6 arvoksi. Oletuksessasi luotat
enemmén fo:n arvioon. Liséksi oletat, ettd 0, ja 05 ovat korreloimattomia.
Keksi sopivat parametrit priorille ja laske 6:1le estimaattori O4. Hyo6dynné
matriisinkdédntolemmaa

(H'R'H+P Y)Y 'H'R' = PHY(R+ HPH")™!

d) Olkoon C, = 021 ja Cp = 021 missi I on yksikkdmatriisi. Osoita, etté
04 voidaan kirjoittaa muotoon

00 =(H"H +ol) " (H"Z + anp)

. . . 2 2
misséd a = o, /0.



